

## Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre . . . . . 12 kor.  
Fél évre . . . . . 6 kor.  
Negyedévre . . . . . 3 kor.

## Hirdetések díja:

□ centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

# KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Nyílt tér sora 40 fillér.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

## Szerkesztőség

és  
kiadóhivatal:

Nagyenyedi  
Könyvnyomda és Papír-  
árugyár részvénytársaság  
Főter 38. szám alatt.

hova ugy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők

Kéziratok nem adnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

## A politikai helyzet.

Mezőgazdaságunk a kedvező termés és a kecsgetető szüreti kilátások folytán annyira leköti a mindennapi élet ezernyi gonzáival terhelt közönségünk figyelmét, hogy alig látszik észrevenni a kül- és belpolitikai élet folyamának valóban gazdag változatosságát. Nem közönyösség az, mely a gazdáknak nézve oly fontos időszakban kissé lanyhábban veszi a személyileg közvetlenül nem érintett közönséget. Mert be kell vallanunk, hogy az utóbbi évek kedvezőtlen termése s ennek eredményül az üzleti tevékenységnek s a pénzpiacnak a börze-árfolyamok ijesztő mérvű hanyatlásában is nyilvánuló romlása végtelenül kedvetlenül hatottak s ráadásul az afrikai és ázsiai harezterek híreinek kábító zűrzavara, az anarchistáknak az állami és társadalmi rendet felforgató szervezkedése s ennek a legalkotmányosabb királyok egyikének: Umberto-nak megölésében való nyilvánulása szinte arra indítanak, hogy első sorban mindenki a maga egyéni fentartásának biztosítására gondoljon. Ne nevezze ezt senki sem önző közönyösségnek; hiszen aki ismeri közönségünket, jól tudja, hogy mihelyt egy kis lélegzetet vehet, mihelyt egy kis erőhöz jut, nagyobb figyelmet s élénkebb érdeklődést fog szentelni közügyeinknek.

A Szell-kormány férfiai annál lázasabb tevékenységet fejtenek ki komoly helyzetünk bajainak orvoslására. A végtelenül tevékeny Hegedüs és Darányi a közigazdasági fejlődés és erőgyűjtés eszközeit, a komoly Plósz igazságügyünk gondos fejlesztését, a bámulatos lelkesedéssel dolgozó Wlassics szellemi fejlődésünk akadályainak elhárítását, vármegyénk nagy fia Lukács László pedig a pénzügyi helyzet javítását munkálják, míg a kabinet feje kettős miniszteri tárczája körébe eső feladatoknak egész tömegét intézi, melyek között kétségtelenül legfontosabb közigazgatásunk átalakítása az ujkor szellemében s a változott szükségnek megfelelőleg. Elég sajnós, hogy az Ausztriával fennálló közös helyzet reánk nézve annyi hátránnyal jár a csehek és németek folytonos viszálykodásai következtében; de másfelől — a kisebb rosszat tekintve — jobb, ha maguk közt torzalkodnak, mintsem velünk foglalkozzanak azáltal a különös rövidlátásra valló rossz politikával, mely rendszeren alapul. Politikai pártjaink közül a legkisebnek fejtenek ki legtöbb tevékenységet, t. i. a

néppárt és az Ugron-párt, melyek a képviselőházban is a legjobb viszonyban voltak egymással. Elvi ellentét s komoly meggyőződés választanak el bennünket tőlük, s az a kellemetlen hangulat, melyet a közügyeknek s a közéletben szereplő egyéneknek vallási szempontból megítélése kezd felszínre dobni, igazat ad nekünk, kik a régi okos erdélyrészi szabadelvű politika harcosai vagyunk, mely soha sem kérdezte és kutatta az egyének vallását, nem hánytorgatta fel a vallásfelekezetek helyzetét, előnyeit, hátrányait, — hanem csak a tiszta magyar hazafiságot, a jóra való egyetértés okos munkáját becsülte meg mindenkiében vallás- és nemzetiségi különbség nélkül. A kormányon levő szabadelvűpártnak is ez a fő jellemvonása, s mi azt hisszük, hogy amidőn az egyesek anyagi helyzetének multhatatlanul kívánatos munkája nagyjában be lesz fejezve, a közélet tevékenységében is teljesebb erővel főnknek részt venni, a mi közönségünk is a régi kipróbált, okos szabadelvű politika hívének fogja mutatni magát s el fog itelni minden olyan törekvést, mely a jó egyetértést megzavarhatná.

B.

## Nagy-Enyed város polgármesteri székének betöltése.

Nagy-Enyed város képviselői f. hó 6-án ritka teljességgel gyűlt egybe a polgármesteri szék betöltése végett. Csató János kir. tanácsos, alispán, a III. oszt. vaskorona-rend lovagja, 11 órákor foglalta el elnöki székét s kegyeletes szavakkal emlékeztetve meg Kovács Gyula néhai polgármesterünk elhunytáról, reá utalt az élet követelményeire, melyek a bánatos érzet mellett városunk közügyeinek vezetését kötelességünké teszik. Jelenté, hogy a pályázatra kitűzött záros határidőben csak egy pályázat érkezett be: dr. Varró László vm. tb. főjegyző, kinek neve említésekor rokonszenves éljenzés hangzott fel. Az elnök alispán a törvényre való hivatkozással egy kandidáló bizottság kiküldését kívánván, a képviselő Sándor Jenő v. tanácsos indítványára Nagy Lajos és Tóth Miklós képviselői tagokat köldötte ki, míg az alispán a maga részéről Müller Mihályt és Scheidel Józsefet jelölte ki. Pár percig tartott a kandidáló bizottság értekezése, mire Csató alispán az újra megnyitott közgyűlés előtt kijelenté, hogy a bizottság dr. Varró Lászlót képesítettnek talál-

ván, őt a polgármesteri állásra ki is jelölte. Általános éljenzés hangzott fel a teremben, mire elnök alispán dr. Varrót N-Enyed város egyhangulag megválasztott polgármesterének jelentette ki, megjegyezvén, hogy a hivatali esküt csak akkor teheti le, midőn vármegyei tisztviselői állásától felmentetik. Nagytiszteletű Szilágyi Farkas állott fel ezután szólásra s amidőn az egyhangú választás felett örömet fejezte ki, felkérte Csató alispánt, hogy a polgármesteri beiktató gyűlésen színtűn ő elnököljön. Nagytiszteletű Jancsó Sándor indítványára az új polgármesternek a közgyűlés színe elé leendő meghívására Török Bertalan orsz. gyűl. képviselő, Gáspár János vm. főjegyző és Sándor Jenő városi első tanácsos kérték fel, kiknek nevében Török Bertalan szólt, üdvözölve az új polgármestert, kiemelve az egyhangú választás nagy jelentőségét s a polgármesteri hivatal fontosságát, mire dr. Varró, jelezve a kiváló megtiszteltetés feletti meghatottságát s köszönetet, ezzel a küldöttséggel együtt hivatali helyiségéből a közgyűlési terembe ment. Sokszorosán felzendült az éljen s midőn kissé csillapodott, Csató alispán szép szavakban adta tudtul a megválasztást, mire dr. Varró László következőleg válaszolt:

„Legszébb alkotmányos jogát gyakorolta ma a képviselőtestület, midőn a nagy jelentőséggel és feladatokkal bíró polgármesteri székre engem megválasztani méltóztatott.

Fogadják mélyen érzett hálás köszönetemet és ígéretemet, hogy amint körülményeim megengedik, hogy a díszes állást elfoglalhassam, hivatalos és hazafias kötelességemnek fogom tartani, hogy Nagy-Enyed város ügyeit a törvény és szabályrendeletek keretén belül szolgáljam és szolgáltsam.

Az állás szülyos követelményeivel tisztában vagyok. Érzem erőm fogyatekosságát, de hiszek a mindenható Istenben, ki a nemes törekvése áldását adja, hiszek a képviselőtestület mindenkori lelkesedésében, hiszek a városi tisztikar munkásságában és azt hiszem, hogy könnyű és kellemes feladatomból lesz, főleg ha meglesznek győződve arról, hogy engem csak az eszme és törekvés vezérelt, hogy mindnyájuk lelkesedését egyesítem a város és vármegye javára. Vezér-elveimet majd más alkalommal lesz szerencsém elmondani, addig is kérem, fogadják bizalmukért hálás köszönetemet.“

Az új polgármester beszéde általános éljenzéssel lett

## TÁRCZA.

### Akármerre járok . . .

Akármerre járok,  
Akármit is tegyek,  
Utánad vágyódom,  
Bárhová is megyek.

Ha melletted vagyok,  
Életem reménye,  
Megvigasztal engem  
Szép szemednek fénye.

Ha meglátlak téged,  
Bűv hangodat hallom,  
Lázban ég a szívem  
Éretted, angyalom.

Távol tőled, lányka,  
Kinos az életem,  
Nincsen nyugodalmam,  
Sem napom, sem éjen.

Miért kintasz engem?  
Talán bántottalak?

Vagy talán bántás az,  
Hogy hűen imádlak?

Mikor lesz már nyugtom,  
Meddig kell szenvednem?  
Gyötörö kinjaimat  
Meddig kell viselnem?

Mit tegyek, hogy szeress,  
Amint én szeretlek?  
Kész vagyok mindenre,  
Hogy megnyerhesselek.

Szólj, szívem reménye,  
Mit tegyek éretted,  
Hogy viszonzzeressen  
Ártatlan kis szíved?

Egyetlen szavaddal  
Mégváltod gyötrelmem,  
Örökké boldoggá  
Teszed szegény szívem.

Vizay.

### Zalathna.

A nemes érczeket rejtő hegyek aljában hosszan elnyúló völgyben egy idyllikus, csöndes hely fekszik: Zalathna. Ha alánézünk a hegyekről, amelyek azt a keskeny völgyet oltalmazzák, szemünk előtt itt-ott egy templontorony, a kertek között fehérülő házak, középen egy kis patak, melynek partjain szintén szép házsorok nyulnak el, azután a hatalmas kohó tűnik fel, melynek magas kéménye füstfelhőt ereget föl a levegőbe, s koronként egy kis kénillattal is kedveskedik; ez az a kép, amelyet Zalathnáról nyerünk.

Voltaképpen mi a városról igazán nem tudnánk teljes képet adni e szűk keretben. Van benne valami kedves vonás, amelylyel lényegesen különbözik a hasonló erdélyrészi városoktól. Festőnek, vagy talán még inkább poétának kellene lennünk, hogy híven visszaadhassuk, mi teszi oly széppé, oly kedvessé. De különben is más téma az, melylyel foglalkozni kívánunk, az tudniillik, hogy Lukács László pénzügyminiszterünk itt szokta a nyár egy kis részét eltölteni. E körülmény politikai érdekességgel ruhazza föl arra az időre Zalathnát, amidőn nagynevű szülöttje visszatér városába, hogy családi tűzhelyénél töltsön néhány napot.

Az a hely, ahol Magyarország kincstárnoka megpihen

Csak nőket érdekelhet e szenzációs felfedezés!

6-20 3154

„AFRODITIN”

mellszépítő, a háremhölgyek csodahatású laurus-irja, mely visszavarázsolja a női kebel elveszett ifjú üdeségét, ruganyos teltségét. A testbört hárszony-lágyságúvá és selyemfényűvé varázsolja. Ezen csodahatású ír gyógynövényekből készül, tehát semmiféle ártalmas anyagot nem tartalmaz. Egy tégely ára használati utasítással 4 korona. Törvényesen védve. A pénz beküldésével vagy utánvétellel megrendelhető a „Stearoptinum” laboratóriumában: Budapest VII., Mexikói ut 88. sz.

fogadva s miután Balogh Ferencz főjegyző felolvasta a tisztújító szék jegyzőkönyvét, a képviselői tagjai körülölgötték az új polgármestert, szívelyesen gratulálva szép hivatásához. Azután a képviselői tagok, megszaporodva jó ismerősök s jó barátok seregével, hazakísérték dr. Varrót, hol a szülői háznál örömkönnnyekkel fogadta édes atya, a derek Varró Gergely, kit ritka szerencsével: három jeles fiu szeretetével áldott meg az ég, és ölelő karokkal várta szerető nővére. Nagytiszt. Jancsó Sándor üdvözölte itt a polgármestert, ki meleg szavakkal viszonzta a szép ovációt. Nehány perc múlva a „Két hattyu“ vendéglőben vidám sörözés közt pihente ki a közönség a kellemes séta könnyű fáradságát, este 8 órakor pedig a „Tigris“-hez gyűlt össze vacsorára, hol a sűrű tósztokkal fűszerezett derült multság késő éjjig tartott.

-n.

### Szocializmus és anarchizmus.

(P. C.) A magyarországi szocializmus, mely már helyes belátásból is mit sem akar tudni az internacionálisizmusról és hazatársaságról, utalást jelent ki Bresci Gaetano gonosz tette s általában a királygyilkosság fölött. Ez egyszerűen egész természetes. Különböző lemondott volna a párt a magyar jellemről s minden egyes tagjának ki kellett volna szívéből irtania a nemzeti érzést. Mert minden igaz magyar közös lángban lobog a király és a haza szeretete, egy jó magyar sem képes lojalitást és hazaszeretést egymástól elválasztani. De másutt is felháborodással nyilatkoztak a szocialisták a gyilkosság ellen, már azért is, hogy szembeállhassanak azzal a váddal, hogy ezzel a rettenetes ténnyel szemben nem egészen idegenek. Ez a felháborodás bizonyosan nem képmutatás, mert a szocialista elvből ered; a vád azonban többféle, bár már elavult tényekre támaszkodik.

Elv szerint a szocializmus és anarchizmus egymást teljesen kizáró ellentétek. Mind a kettőnek lényegét felismeri az, aki a szocializmust teszi felelőssé az anarchizmusért. A szocializmus mindenek előtt a gazdálkodó társadalomképpen működő államot akarja, mely a produkció egész menetét szabályozza, melyben csak a szerszámok képeznek közvagyon, különben pedig mindenki teljesített munkájához képest szerezhet magánvagyon s megszerezheti a jogot mindennemű legvalogatottabb kulturálvezetkezre; államot, mely minden egyes teljesen egyenjogú polgárának, természetesen ígéretképpen, a legjobbat s a legkívánatosabbat képes nyújtani, kivéve a szabadságot, legalább a gazdaságit, melytől minden egyéb szabadság függ. Az anarchizmus ellenben elveti az államot és az államiságot minden formájában, valamint elvet minden rendet, mert ez alárendeltséget feltételez, minden törvényt és minden tekintélyt. Szerinte minden mindenkié, a munkára való szorításnak nem szabad létezni, jól lehet mindenkinek feltétlen joga van minden élvezetre. Amíg tehát a szocializmus a szocializmus, addig a helyes szervezéstől remél, az anarchizmus a létező rend lebontásától remél mindent és csak az egyén korlátlan önrendelkezési jogát akarja a létező rend helyére állítani. Létezik merevebb ellentét e kettőnél? Bizonyosan nem, jól lehet mind a kettő egy végzetes egyetértést mutat fel: itt is, ott is veszendőbe megy a szabadság. Az anarchiában az erőszakosság által, mely ellen megint csak az erőszak véd meg; a szocializmus demokráciában a gazdasági szolgálat által.

az év fáradságai közben, egy földszintes uri ház a vasúti állomástól nem messze, szépen gondozott parkkal körülvéve.

Ennek a parknak is van szerepe az újabb idők politikai történetében. Midőn a képviselőház ősszel összeül, a legfontosabb dolog, amely általános érdeklődést kelt, a költségvetés tárgyalása. Központja a honatyák érdeklődésének; reménye az azoknak, akik az állam mindenható karjától várnak erőteljes támogatást. Ezeknek a végnélküli számításoknak az az összefüggése van a zalathnai parkkal, hogy rendszeresen arra az időtájról esik a költségvetés végleges megállapítása, amikor a pénzügyminiszter Zalathnára érkezik, a világ hite szerint pihenésre, tulajdonképpen pedig zaklatástól, tolatástól nem zavarható erős munkára. Ott, a zalathnai kert árnyékos fái alatt, van egy egyszerű asztal, mely ilyenkor súlyos akták terhe alatt görnyed, míg fölötté szorgalmas czeruzák jegyzik a milliokat. E fontos pillanatokban ünnepélyes esőnd ül a parkon, melyet csak Lóri, a kiváló intelligenciával bíró papagáj zavar meg néha élénk kiáltásaival.

Lenu nyaral a miniszter kedves családja is: neje és egyetlen leánya, kiknek igazi kellemes változatosságot nyújt a zalathnai nyaralás. A környék, csupa hegy, völgy, teli van szebbnél szebb kiránduló helyekkel, s a kegyelmes asszony szűkebb társaság kíséretében néha kirándulásokat is rendez. Így jutott nevezetességre a Nyeg-

De oly tisztán, mint elvben, tényleg nincs keresztülvéve köztük a válság. Éveken át bizalmasan haladtak egymással s akkor egy ideig a szocializmus nagygyon hozzásimult az anarchizmushoz. 1848-ban jelent meg az a híres manifesztum, mely ezt a felhívást intézte a bémunkásokhoz: „Minden ország proletárjai, egyesüljétek!“ Ebben a manifesztumban az van mondva, hogy a kommunisták megvetik azt, hogy nézeteiket és szándékaikat eltitkolják. Nyíltan kijelentik, hogy cselekedeteiket csak minden eddig létező társadalmi rend erőszakos felforgatása által érhetik el. Az uralkodó osztályok reszkessenek a kommunista forradalomtól. A proletároknak nincs bennük veszteni valójuk, csak lánczaik. Ők világot nyerhetnek. Így az említett manifesztum. Kommunizmus... erőszakos felforgatás: nem a tiszta anarchizmus ez? És mégis e manifesztum szerzője nem más, mint — Marx Károly, a munkás-állam theoretikus megalapítója. Persze a katasztrófa-elméleté is. Már itt mennyire el-távolodott a szocializmus az embernek eredetileg jó természetétől táplált naiv illúzióitól, melyek Charles Fourier-t oda vittek, hogy mindennap 12 és 1 óra közt otthon tartózkodjék s megvárja azt a milliómost, aki a pénz hozza neki az első falanszter felállítására. A kommunizmus mindenekelőtt azonban a katasztrófa-elméletét állította helyre s tartja fenn az összeköttetést szocializmus és anarchizmus közt; mert mikor ez az ohajtott felfordulás nem akart bekövetkezni, a bourgeois-gazdaság nem akart összeomlani: az anarchizmus fogott hozzá, hogy erőszakosan idézze azt elő, hogy siettesse. Csak így képződött tulajdonképpen a „tett“ anarchiája, melynek legeredményesebb hirdetője Bakunin Mihály volt. Jól lehet Marx a leghatározottabban ellene fordult Bakuninnak és az 1881. évi londoni szocialista-kongresszus után mely szakadás mutatkozott szocializmus és anarchizmus között; de a német szocialista-törvény mégis megint egy Most-ot és Hasselmann-t teremtett, a német szocializmusban forradalmi, anarchista infiltrációt idézett elő. A végleges szakadás, melyet Bebel-Liebkecht és Vollmar már régen előkészítettek, ezért következett be csak most, a katasztrófa-elmélet legyőzése után. A német szocializmus ugyan teljesen anarchistamentes, mint az angol majdnem mindig az volt, és mint a magyar — reméljük — mindig az marad.

Míg Spanyolországban, Franciaországban, Belgiumban és Olaszországban az a végzetleges összefüggés jóformán még mindig nem lazult meg: a Barcelonában történtek, Ravachol, Caserio, Luccheni, Sipido s most legújabbán Bresci Gaetano a rettenetes tanui ama állapotoknak — nálunk egyfelől a nemzeti jellem lényege, másfelől a szabadelvű kormány szocialis reformjai lehetetlenné teszik ilyen összefüggés létrejöttét.

### Vegyes hírek.

— **Kinevezések.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Kava'y István frigyefalvi állami iskolai tanítót az abrudbányai áll. elemi iskolához jelen minőségében áthelyezte — A m. kir. igazságügyminiszter Schul Ármán gyulafehérvéri kir. törvényszéki joggyakornokot a vizaknai kir. járásbírószághoz aljegyzővé és Présia Romulus szilágysomlyói járásbírói albirót a gyulafehérvári törvényszékhez bíróvá nevezte ki.

rája, ahol mozgalmas élet uralkodik ilyen kirándulás alkalmával.

A társaságot korán reggel a Gyulafehérvárra menő vonat hozza a hegy lábánál levő órházig. A mezőt nem sokára tarka kiránduló tolették elevenítik meg. Majd föltűnik egy fehérszőrű csacsi jól ápolt alakja is, melyet Pisti, a kis inas, nógat gyorsabb haladásra. Még hátsól is van azok számára, kik sétalovaglásat kívánnak tenni.

Néhány perc múlva az erdő mélyéből kekes füst emelkedik föl, jelezve, hogy az ebédhez teszik meg az előkészületeket. A konyha impozáns vezetője szakértői szemlélet tart a terítékre kerülő dolgok fölött. Odább a palackokról gondoskodnak, amelyek mellett a társaság idősebb férfi tagjai fognak ebéd után sziesztázni. Pisti székeket helyez el, és gondoskodik az esernyőkről és napernyőkről, nehogy baja essék e törekeny jószágoknak. Előkerül a Pesti Napló, mert bármily távol is legyen a világ zajától, de a Nyegráján sem szűnhet az érdeklődés a világ eseményei iránt. A délelőtt hamar eltelik apró kirándulásokkal, és az ebédet rögtönzött asztalnál a fák árnyékában költi el a társaság, hol a sűrű lombokon át nem szűrődhetik be a forró napsugár. A délután sétával telik el az erdőben és játékkal a mezőn, ahol alkonyat felé kellemes hűvösség van. Am a szeliden elterülő esthomály visszatérésre int s az esti vonat vissza viszi magával a társaságot.

T-s B-a.

— **Személyi hírek.** Lukács Béla v. b. t. t. orsz. gyűl. képviselő, ki a párisi kiállításon oly kiváló tapintattal és tekintéllyel képviseli hazánkat mint kormánybiztos, néhány napra családjához Zalathnára érkezett. Miután azonban a világiállás ügyei ismét visszahívják, csak rövid időre szabhatta itthoni tartózkodását. — Dr. Ebergényi Sándor, lapunk főmunkatársa, egészsége helyreállítása és üdülés végett több hétre Marillavölgyre utazott.

— **Dr. Werner Gyula** orsz. gyűl. képviselő, kit választói Zalathnán és M-Igenben, jó barátai pedig N-Enyeden a legkedvesebb barátságos fogadtatásban részesítettek, Egerbe utazott családjához, ahonnan Karlsbadba megy fürdőre, hogy új erőt gyűjtson honatyai és irói babéraitak szaporításához.

— **Hymen.** Etfalvi Imreh Vilmos m. kir. honvéd főhadnagy f. hó 1-én kötött örök frigyét Budapesten dr. Nagy Albert m. kir. honvéd főorvosorvos és neje Lengyel Ilona kedves és szellemes leányával, Gizellával. A boldog ifju pár városunkban tölti a mézes heteket. Fogadják szerencsekívánatainkat.

— **A közigazgatási bizottság** f. hó 8-án tartotta meg rendes havi gyűlését Zeyk Dániel főispán elnöke alatt. Jelen voltak Csató alispán, Tóth Miklós arvaszéki elnök, Gáspár János főjegyző, Müller M. tiszti főügyész, dr. Magyar Károly főorvos, br. Banffy Kázmér aljegyző; az állami tisztviselők közül: Reinbold pénzügyigazgató, dr. Bodolla kir. ügyész, Halmágyi kir. tanfelügyelő; a választott tagok közül: Miksa Elek, gr. Bethlen Sándor, Zeyk Kálmán, Batta Bertalan és Török Bertalan. Az érdekesebb tárgyakról jövő számunkban adunk közleményt.

— **Gyászír.** Nagybarcsai Barcsay Malvin öz. miháldi br. Splényi Henrikné a maga és nővérei: Alexandrin öz. miháldi Splényi Gézané, ennek gyermekei: báró Splényi Mária ferjezett kádári báró Duka Aladárné és br. Splényi Viktor —; Klementin —; néhai nővéreinek Irmanak, néhai magyargeromonostori báró Kemény Eudréneke gyermekei, báró Kemény Olga ferjezett beniczei és micsinyei Beniczky Aladárné, ennek gyermekei: Andor és Márta —; báró Kemény György és báró Kemény Rózsa —; ugyszintén az összes további rokonság nevében a szív legmelyebb fájdalommal tudatja, hogy forrón szeretett édesanyja, a felsorolt többi gyászolóknak feledhetetlen édesanyja, nagyanja és dédanyja özvegy nagybarcsai Barcsay Albertné született nagybarcsai Barcsay Josefina áldásos életének 68-adik, özvegységének 33-adik évében, folyó hó 7-én M-Kapudon rövid szenvedés után elhalt. A boldogult hült tetemei folyó hó 8-án fognak fognak az ev. ref. egyház szertartásai mellett M-Kapudon a családi temetkezési helyen örök nyugalomra helyeztetni. Emléke legyen áldott, nyugalma zavartalan! M-Kapud, 1900. évi augusztus 7-én. — Az elhunyt urnó néhai Barcsay Albertnek, vármegyénk régi közigazgatása főbírájának özvegye volt, kit ritka szépsége és előkelő kedves modorát annak idején Kolozsvárt a főúri társaság egyik kiváló tagjaképpen ünnepeltek.

— **Közgyűlés.** Alsófehér vármegye jegyzői egylete folyó évi augusztus hó 19-én d. e. 10 órakor Maros-Ujvárt az előjáróság hivatalos helyiségében rendes évi közgyűlést tart, melyre a tagok tisztelettel meghívhatnak. Tövisen, 1900. augusztus 4-én. Krengei Sándor, alelnök. Gyűlés tárgya: 1. Taucos János ur elnöki tisztségéről való lemondásának bejelentése. 2. Elnökválasztás. 3. A gyűlés napjái beadandó indítványok.

— **Házi ipar.** A Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvénytársaság üzletvezetőisége által kezdeményezett papírdobozkészítés, mint háziipar, napról-napra szélesebb körben terjed városunkban. A betanított leányok egy része otthon, szülei lakásán foglalkozik rendszeresen a dobozkészítéssel, egy másik rész az üzleti irodában szerzi meg a kellő gyakorlatot. Figyelmeztetjük az érdeklődőket, hogy saját érdekében minél előbb jelentkezzenek, mert a felvétel a jelentkezés sorrendjében történik.

— **Az élelmes cigány.** Mulatságos eset történt Párisban néhány bácskai emberrel, akik a kiállítás megtekintésére utaztak oda. Épen a Trocadero aljában levő exotikus palotákat nézegették és elmentek a rue de Tunisiere, ahol az arab kereskedők árulják olcsó pénzen az állítólag afrikai ipar apró csecsebecseit. A mi magyarjaink is megállottak egy arab kirakat előtt és egy cigaretta-szipkát nézegettek, kérdezve, mi az ára. Az arab két újat mutatott nekik, jelezve, hogy két frankért vesztegeti. A két magyar beszélgetni kezdett, hogy ez bizony nem is drága, otthon azt mondják majd, hogy tíz frankot fizettek érte. Egyszerre elkezd nevetni az arabus és megszólal magyar nyelven:

— No kérem, tekiutetes ur, már az mégis fuicsa, hogy minden magyar így csapja be az otthonvalókat az ajándékaival.

A magyarok alig tudtak szólni a nagy bámullattól, hogy ez a turbános alak olyan jól beszél magyarul.

Végre is kiszült, hogy Mazaffer ur magyar cigány, ki hegedűjével nem tudván eleget keresni, fölhasználta a barna arcbőrt és beállt arabusnak. De megkérte honfitársait, hogy a titkot ne adják tovább, mert még elbocsátják a szolgálatból, ha kiszül a turpisság.

— **Li-Hung-Csang kutyája.** Egy francia újság mulatságos adomát beszél Li-Hung-Csangról, az utóbbi időben sokat emlegetett kínai diplomatáról, akinek a napokban érkezett a halálhíre, mit azonban most megczáfolnak. Li-Hung-Csang legutóbb Angliában járt, s koszorút tétetett le Gordon basa szobrára. A kartumi hős családja ezt a figyelmességet meg akarta haláláni és a kínai politikának gyönyörű buldogkutyát küldött ajándékba. Két hónappal később Kinából megérkezett Li-Hung-Csang köszönő level, mely így szól:

— Az önök szép ajándéka nagyon megrögzött engem. Az állat igen gyönyörű volt. Sajnálatomra öreg ember vagyok és gyomrom már sokkal gyengébb, sem hogy ily nyaláncságot megemészthetne. De a kíséretem még mindig el van ragadtatva, ha a jó zsiros pecsenye szóba kerül. . . .

— **Sajnálattunkra nem közölhető.** Ez a rövidke mondat annyi reménynek, színes álomnak megdöntője, elég sűrűn olvasható az újságok szerkesztői üzeneteiből. Rövid, de érthető. Mindenki tudja, hogy a közölhető kéziratnak valami bibéje van, de nem az a hibája, hogy nagyon is jó. Bővebb megokolásra az újságoknak se helyük, se idejük, és ha kivételesen viszálykodik a használhatatlan kéziratot levelben, akkor is csak ez a rövid formula a levél tartalma: sajnálattunkra nem közölhető. A kínai újságok nem ismerik ezt a formulát. Ők akkor adják vissza a kéziratot, ha nagyon is jó, mert félnek, hogy elkényeztetnék vele olvasóikat. És hogyan adják vissza a kéziratot? Milyen mézes madzagot huznak végig a delikvens száján! Mentegető levelet írnak, mely tele van dicsérettel, hogy a sok dicséretből alig lehet kiérezni a nem szót. Egy kínai újság például a következő levéllel küldte vissza a kéziratot, amelyet nem használhatott: „A napuk és a holdnak híres fia! Nézzél rabszolgádra, aki lábaddal fetreng, aki a földet csókolja előtted és aki a te kegyességédtől engedelmet kér, hogy élhessen és beszélhessen. Kéziratodat igazi gyönyörűséggel olvastuk. Őseink haló porára esküszünk, hogy nagyobb mesterművet sohasem olvastunk. Ha kinyomatnók, ő felsége a császár megparancsolná nekünk, hogy a jövőben ehhez tartuk magunkat és sohasé nyomassunk ki semmit, ami kisebb értékű a te művednél. Ebben az esetben pedig tizezer évig is elvárhatnánk, míg újra közölhetünk valamit. Ennek következtében tizezer bocsánatkéréssel rosketve és félve visszaküldjük kéziratodat és maradunk rabszolgáid.” Akik már visszakaptak kéziratot, azok lehet, hogy irigyelik kínai kollégáikat, mert annyi dicséretet kapnak a visszaautasított kézirattal együtt, hogy szinte összeszerkesztésük alatt. A levelet azután mutogathatják.

— **Te kérdés?** Föltűnően esinos, fiatal leány áll a bírak elé.

Az elnök: A kisasszonyt mint tanut fogom kihallgatni. Igazat valljon! Figyelmeztetem az eskü szentségére és a hamis eskü következményeire. Hogy hívják?

A leány (mosolyogva): Engem?

Az elnök: Természetesen.

A leány: Lornier Babette vagyok.

Az elnök: Hová való születésű?

A leány: Párisba.

Az elnök: Hány éves?

A leány: Én?

Az elnök: Igen, igen, ön.

A leány: Tizenhétéves.

Az elnök (szigoruan): Ismételtlen figyelmeztetem önt az eskü szentségére.

A leány (szemlesütve): Huszonegy.

Az elnök: Mi a foglalkozása?

A leány (meglepdőve): Nekem?

Az elnök: Feleljen!

A leány: Chansonette-énekesnő vagyok.

Az elnök: Hol lakik?

A leány csodálkozva néz az elnökre és hallgat.

Az elnök: De hát miért nem felel?

A leány (mosolyogva): Ugyan, kérlek, mit kérdezel ilyet? Hiszen tegnap voltál nálam! . . .

— **Lincselés — tévedésből.** New-York állam Trenton városának közelében csaknem meglincseltek a néger Cuny Dan-t, kit a tőmeg Nelson Vilmosnak nézett. Az utóbbit üldözték, mivel lelőtt egy asszonyt. Már Cuny nyakába akarták dobni a kötelet, mikor a rendőrök kiszabadították. Csakhamar kitűnt a tévedés és ekkor Cuny-t azzal kárpóolták üldözői a kiállított íjedségért, hogy — sörrel traktálták.

— **A Magyar Művészet** augusztusi száma is feltűnő szép tartalommal jelent meg. Ez a díszes folyóirat, melynek szerkesztője Cs. Szabó Kálmán, főmunkatársa Beniczky Bajza Lenke, méltó pártfogásra talált

a nagy közönségnél s a lap ezt a bizalmat és pártfogást az által hálálja meg, hogy minden száma egy tartalommal, mint kiállításban az összes külföldi hasonló folyóiratok felett áll. E számban is a legjelesebb magyar íróktól találunk közleményeket s a leghíresebb művészek alkotásainak kitűnő reprodukcióit látjuk benne. Közleményeket írtak: Benedek Elek, Sienkiewicz Henrik, dr. Janovics Jenő, Gemberg Agina, Pap Zoltán stb. Beniczky Bajza Lenke folytatja Hanna című regényét; Wildenbruchtól is van egy legenda Hann Peppi fordításában. Művészet, irodalom és színház rovatai és kritikái változatosak és érdekesek. Előfizethető a kiadóhivatalnál: Budapest, V., Hold-utca 7., Pesti Könyvnyomda Részvénytársaságnál lehet. Mutatványszámot a kiadóhivatal szívesen küld.

## Közgazdaság.

### A földmivelők országos egyesülete.

Akik az eseményektől távol állanak, azok azt hiszik egy percze, hogy a mezőgazdák erejüket forgácsolják szét, mert a meglévő országos magyar gazdasági egyesület mellett — külön földmivelők egyesülete is alakult. A dolog azonban másként áll!

Az országos magyar gazdasági egyesület, melyet főként a Köztelek gyűjtő néven ismerünk, az utolsó időben némileg megfeledkezett arról, hogy ő tulajdonképpen a gazdákért van, de tenni keveset tesz. Ha az „OMGE” utolsó évi szereplését figyeljük, azt látjuk, Rubinek itt, Rubinek ott, Zselénszky itt, Zselénszky ott, és így variálva a többi urak is, de eredmény . . . az bizony kevés.

A magyar gazdaközönség is érezte már, hogy abban az üllői-uti palotában nincs egészen otthon és ki kívánczoltak a fényes palotából. Ez az akció, ez a szükség hozták létre a földmivelők országos egyesületét, ezt az országos parasztkört, ahol majd érzékenyebbek lesznek a kis ember baja iránt is!

Hogy az akció széles mederben folyik, az már abból is megítélhető, hogy a Köztelekben prészkölnek, s a „Köztelek” című lap pedig, mely végre is a gazdák közlönye, mélyen agyonhallgatja az akció, ami kissé furcsa egy „szakujásgától”.

A földmivelők országos egyesülete élén Kristóffy József országgyűlési képviselő áll, aki meleg szavakban vázolta az új egyesülés irányító eszméit, melyeket az ország legkülönbözőbb vidékeinek gazdaközönsége melegen helyeselt.

A világszerte létező hatalmas gazdasági verseny teszi szükségessé a kisgazdák tömörülését, hogy ebben a versenyben megállhassák helyüket. Az új egyesületnek célja lesz: Magyarországon a földmivelők érdekeit közvetlenül képviselni, gazdálkodásuk színvonalát emelni, jólétüket előmozdítani és az által őket a társadalmi tévnanok káros hatásától megóvni. Hogy az egyesület tevékenységére azonkívül eső körülmények zavarólag ne hassanak, a politika, a nemzetiségi és vallási kérdések ki lesznek zárva az egyesület működéséből. Az egyesület nehéz feladatainak megoldásához szükség van az összes fontos tényezők jóindulatára, főleg a kormányra, és ezt annyival inkább reméli megnyerni, mert a földmivelésügyi kormány élén oly férfi áll, aki nemcsak hazafiságával, de meleg szívének nemes érzésével is felkarolta már eddig is a magyar kisgazdák érdekeit. Egyik főtörekvésük lesz kiérdekelni a már létező gazdasági egyesületek jóakarátát és rokonszenvét. Nem akarnak a már létező egyesületekkel versenyezni, nem akarják azok működését gyengíteni, csak egy létező hiányt akarunk pótolni és az országban már létező gazdasági egyesületeket támogatni fogják a mezőgazdasági érdekek istápolására irányuló hazafias törekvéseikben.

Igen jó hatást tett Lukács László miniszter sógorának, Lukács György békésmegyei főispánnak felszólalása, ki sajnálattal tapasztalta, hogy a népámitók izgatása minő fattyuhajtásokat képes teremni a nép lelkében, ha nincs meg az ellensúly, amely megmutassa a népnek, a kisgazdáknak a helyes utat, törekvéseinek helyes célját. Ez a nemes hivatás vár részben az új egyesületre, amely meg fogja mutatni a hamis értelemben vett agrár-szocializmussal szemben az igaz utat és érvényre fogja emelni azt, hogy a társadalom minden gondolkodó tagja szocialista lesz a szó legnemesebb értelmében, ami azt jelenti, hogy a gyengét, az erőtlent az erősnek támogatni kell. Bár mint magányosan vesz részt a gyűlésen, megjelenésével dokumentálni ohajtja, hogy a hatóságok a kisbirtokost, a munkást, ha az józanul, szorgalommal igyekszik célját elérni, törekvéseiben a leghathatósabbán támogatják.

Az egyesület vezetését képezik: Elnök Kristóffy József orsz. képviselő.

Szakszázalok elnökei: 1. Közgazdasági és gazdasági törvényhozási: Szily Pongrácz. 2. Földmivelési és nö-

vénytermelési: Ordódy Lajos. 3. Állattenyésztési: Br. Manndorf Géza. 4. Műszaki: Tomka Emil. 5. Szőlőművelési és borászati: Kovácsy Sándor. 6. Szövetkezeti és gazdaköri: Br. Feilitzsch Arthur. 7. Munkásügyi: Lukács György. 8. Kereskedelmi: Dr. Bamberger Béla. 9. Irodalmi: Dr. Rodiczky Jenő. 10. Kertészeti: Magyar György.

Igazgatósági tagok: Ágoston József (Budapest), Bartók József (Budapest), Chernel István (Közseg), ifj. Bak József (Sió-Maros), Barta Ödön (Budapest), Dessewffy Arisztid (Budapest), Egyedi Arthur (Budapest), Ferencz József (Mende), Feszty Béla (Ó-Gyala), Jeszenszky Ignác (Nagy-Kikinda), ifj. Kepes József (Boldog), Koller Pál (Alsó-Alap), gr. Keglevich Gábor, Komjáthy Béla, Palóczy Béla (Fülöpszállás), Propper Samu, dr. Papp Dávid (Budapest), B. Szabó István (Tahi-Tótfalu), Szónyi Zsigmond, Telegdy József, gr. Tisza István (Budapest) és Vasady Balogh Lajos (Gyuró).

Választmányi tagok az erdélyi részekből: Béli László, Bónis István, Gyárfás Endre, Székely György, Szentiványi Kálmán, Török Bertalan, Végh Arthur, gr. Korniss Viktor, Székelyhidy Viktor, Ugron János.

Reméljük, hogy az új egyet lelkes és eredményes működést fog kifejtetni.

B. K. L.

### Szerkesztőség:

**Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.**

Kiadó:

**Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság**

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

## Foulard-selyem ruha 8 frt 40 krtól

feljebb — 14 méter! postabér- és vámmentesen szállítva! Mintak posta fordultával küldetnek; nemkülönben fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem” 45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint. **Henneberg G.**, selyemgyáros (cs. és kir. udvari szállító) **Zürichben.** (2)

Szám 2904—900.

## Pályázati hirdetmény.

Alsófehér vármegye alvinczi járásában Alvincz székhelylél rendszeresített **körorvosi állásra**, mely előleges havi részletekben fizetendő 1000 korona fizetés s 300 korona uti átalány, végül községekkel egyezkedés útján megállapítandó gyógykezelési díjak élvezetével van összekötve, s melynek körébe 11 község tartozik, ezennel pályázatot nyitok, s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni ohajtják, hogy törvényszerűen okmányolt folyamodványukat hozzám folyó évi **augusztus hó 30-ig** bezárólag nyujtsák be.

A választás folyó évi augusztus hó 31-én d. e. 10 óraker tartatik meg Alvincz nagyközség irodájában.

A járási főszolgabírótól.

Alvincz, 1900. augusztus hó 3-án.

**Pongrácz,**  
főszolgabíró.

3167 1—3

392. szám

végh. 1900.

## Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. járásbírószág 1899. évi 5315. számú végzése következtében dr. Schul Győző ügyvéd által képviselt Hirsch Vilmos javára m.-üljei Nyisztor Ilie és tarsai ellen 480 kor. s jár. erejéig 1899. évi szeptember hó 30-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 826 koronára becsült gabona, marhák, lovak és melléképületekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a marosújvári kir. bíróság 1899. évi V. 190/4. sz. végzése folytán 141 kor. 69 fillér hátralék tökéltetés, ennek 1899. évi november hó 18-ik napjától járó 6% kamatai, 1/2% váltó-díj és eddig összesen 127 kor. 78 fillérben bírólag már megállapított költségek erejéig Maros-Ujvárt a piacon leendő eszközésére 1900. évi **augusztus hó 17-ik** napjának d. n. 2 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le-és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendel-tetik.

Kelt Maros-Ujvárt, 1900. évi július hó 28. napján.

**Dergán János,**  
kir. bírósági végrehajtó.

3170 1—1

Sz. 1173—1900.

tkvi.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A marosújvári kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete javára Bogdan Gligor és neje Alexa Iléana, Botyeczán Togyer és neje Sztán Mária, Marián Todor és Csizmasz Adrian végrehajtást szenvedők ellen (300 frt) 600 korona tőke és pedig e kölcsönösszeg után lejárt 114 korona 16—19 felévi járadék hátralék összeg 28 korona 50 fillér után 1898. november 13-tól, 28 korona 50 fillér után 1899. május 13. napjától és 28 korona 50 fillér után 1899. évi november 13-tól járó 6% kamatai, továbbá a kikötött 1% bírság fejében 1 korona 16 fillér, vagyis hátralék fejében 1 korona 40 fillér és 28 korona 90 fillér végrehajtási s a még felmerülő költségek és ugyanezek a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete javára (350 frt) 700 korona tőke s járulékaik erejéig s az ezennel esatlatkozott kutyfalva-orosi és m.-datosi községi hitelszövetkezet javára lekebelezett 300 korona és 300 korona, továbbá ugyanannak 41 korona 32 fillér tőke s jár. kielégítése végett a végrehajtási árverést a gyulafehérvári kir. törvényszék (marosújvári kir. járásbíró) területén fekvő orosi 1. sz. tjkben A + 1, 5—8. sorszám alatt felvett ingatlanokra 273 korona 84 fillér, az orosi 11. sz. tjkben A + 1—14. sorszám alatt foglalt ingatlanokra 750 korona, az orosi 72. sz. tjkben A + 215. hr. sz. ingatlanra 40 korona, az orosi 85. sz. tjkben A + 538. hr. sz. alatti ingatlanra 60 korona és az orosi 127. sz. tjkben A + 120. hr. sz. ingatlanra 76 korona 16 fillérben ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeli.

Az árverés 1900. évi augusztus hó 29-ik napján d. e. 9 órakor Oroszi községhezál meg fog tartatni, mikor is a fenti ingatlanok a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatul fognak.

Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban letenni.

A bánatpénzül letett értékpapirokat tartozik a vevő az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap alatt az ingatlan becsárának 10%-át tevő készpénzzel kieserőlni, minek elmulasztása a 10-k pont jogkövetkezményeit vonja maga után.

A bánatpénz lefizetésének kötelezettsége alól azonban a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete, ha az árverezők sorába akar lépni, az 1887. XXVI. t.-cz 11. §. f) pontja értelmében felmentetik.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság  
Maros-Ujvárt, 1900. április hó 26-án.

3165 1—1

Csegezy,  
kir. bíró**Hirdetmény.**

**A Bethlen-kollégium internátusa számára**  
szükséges

**ivó- és mosdóvíz szállításának,**  
valamint az

**elhasznált mosdóvíz kihordásának**

az 1900—1901-ik tanévre leendő biztosítására  
árlejtés hirdetik.

Írásbeli ajánlatok folyó évi augusztus hó  
15-ig nyújtandók be a főiskola jog- és jószág-  
igazgatóságához, hol a részletes feltételek is meg-  
tudhatók.

Nagy-Enyed, 1900. aug. 4.

3166 1—1

A Bethlen-főiskola  
jog- és jószágigazgatósága.

**Nagy-Enyeden**  
alsó porond-utcza 4. sz. alatti

**HÁZ**

**8500 forintért eladó.**

A vételhez 4000 frt készpénz szükség-s.  
Bővebbet dr. Feiler Ignác ügyvédnél  
Brassóban. 1368 1—3

**Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru-gyár Részvénytársaság**  
a nagyérdemű közönség szives figyelmébe ajánlja, hogy a főterén levő üzlethelyi-  
ségében bárhol megjelenő és bármily nyelvű

**könyvek, disz-művek, folyóiratokra**

elvállal megrendeléseket s azokat a legpontosabban teljesíti. Együttal felhívja a  
közönség szives figyelmét gazdagon berendezett

**papír-, rajzeszköz- és írószer-raktárára,**  
melyben e nemű cikkek nagy választékban igen jutányos áron szerezhetők be.  
Ugyanitt fogadtatnak el megrendelések modern felszerelésű

**könyv- és könyomdai műintézete,**  
**könyvkötészete, valamint dobozgyára**

részére. 11—? 3081

**Csemege, valamint bőr, fűszer, liszt, norinbergi, rövidáru, vas,**  
**porcelán s edénykereskedés**

**KINDL J. NAGY-ENYED**  
FŐTÉR.

Mindennap friss szebeni tormás virsli s más husneműek, külön-  
féle sajtok, valamint az egész országban híres orosházi házi  
kenyér kapható.

**Uj! Különös figyelemre méltó. Uj!**  
A nagyméltóságú m. kir. honvédelmi miniszterium által hivatalosan jónak elismert

**ASBEST-TALPAK.**

**Köszönetnyilvánítás.**

Ő Felsége Salvator Lipót főherczeg udvarmesterei hivatala.  
Általános Asbestgyár.  
Ő eszézi és királyi Fensége Salvator Lipót főherczeg reudkivül meg van elégedve az asbest-talppal bélelt  
cipőkkel. Ő Fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta e cipőket és érezte, hogy lábai nem fáradnak úgy el, mint  
más közönséges cipőknel. Küldök egy pár vadászcipőt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat asbest-talpbéléssel  
ugyanannál a cipésznel s aztán küldjék ide.  
Hiszük, hogy e vadász-cipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, amint megfelelők  
voltak a szalon-cipők.  
Zagrab, 1898. július 8. Krahl huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket írja:  
Tisztelt Doktor ur!  
Az asbest-betéti cipők kitünőnek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; megszűnt minden lábfájásom, úgy  
hogy — azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslást nem igényel.  
Szives tanácsát köszöni  
Dánoson, 1897. szeptember 17. tisztelő híve  
Wekerle Sándor.

**Óvjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől és izzadástól.**  
**Nincs többé lábfájás!**

Sem tyukszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid idei viselés  
után megkönnyebbül a járása annak, ki cipőjét dr. Högyes-fele, az egész világon szabadalmazott  
asbest-talpbéléssel látja el.

**Kettős vastagságu 1 frt 20 kr, egyszerű 60 kr, homoktalp 40 kr, gyermekeknek fele.**  
Az asbest-talpbélés kitünőségét legjobban bizonyítja, hogy a es. és kir. közös hadseregnek és a m. kir.  
honvédségnek eddig 22,500 pár szállítottat.  
Szállítás csak utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospektusok és köszönet-  
nyilvánítások ingyen.

**Viszonteladónak megfelelő árendemény.**  
Egyedüli elárúsítás Alsófehér vármezeje részére.

**Az Asbestáru-gyár beteti társaság képviselete és elárúsító raktára:**  
**Kindl J. Nagy-Enyed, fő-tér.** 3013 1—50

**„Stearoptinum“ (Olaj-sebtapasz)**

**Budapesten a katonaságnál orvosilag rendelve.**

Biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön csillapítja bármely sebeknél: vágás, zuzódás, égés, fagyás, mindentéle kelevény, a női emlők gyu-  
ladása és gyűlése, a titkos betegségek, kiütések stb.

**Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona.**

A hatásért kezességet vállal, a mi, ha elmaradna, — a pénzt visszaszolgáltatja a „Stearoptinum“ laboratoriuma.  
A pénz beküldésével vagy utánvétellel megrendelhető a „Stearoptinum“ laboratoriumában:

**Budapest, VII. kerület Mexikói-ut 88. II. 25.**

9—20 3138